

看不见的射线 看得见的奉献

记2015年度 仁医风范 感动永医 人物凌志宇



人物名片：

凌志宇，市一医放射科主任助理，主管技师，金华市医学会放射学分会技术学组副组长。

凌志宇近照。 通讯员 吕艳霞 摄

比起临床医生，放射科医生是一个不为人熟知的群体。很多人感谢医生手术做得好，却鲜有人感谢放射科医生病情查得准。市一医放射科是该院重要的辅助诊断科室，充当着医疗战场上“侦察兵”的角色。本期2015年度“仁医风范 感动永医 人物”凌志宇是市一医放射科主任助理，自从14年前与放射科结下不解之缘，他默默坚守在放射一线，在这个平凡又特殊的岗位上实现着自己的价值，展现医者的无私与仁爱。

□记者 李梦楚

提前上班，缩短患者的候诊时间

10日早上8点，记者见到了值完夜班准备下班的凌志宇。预约采访时，凌志宇以上班时连轴转，根本没有时间接受采访，为由将采访时间定在了夜班后。记者不由好奇，放射科有多忙？

刚见面，凌志宇就让记者在磁共振室亲身感受了他的日常工作：一个医生得负责操作室、机房的工作。操作室里，窗口处来预约的病人络绎不绝，医生要一人操作三台电脑进行登记、扫描、处理图像。室内一直传来机

房“嗡嗡”的机器声，即便把声音降到最低，依然感到刺耳。病人完成扫描后，医生立即小跑到机房，用最快的速度完成两位病人的交接，小跑回操作室继续给下一位病人扫描。

放射科的正常上下班时间是上午8点、下午5点半。但凌志宇经常把上班时间提前到早上7点，下班时间待定。有些病人需要空腹磁共振，每个病人检查时间约半小时，如果8点上班，有些病人可能11点、12点还轮不到检查。我早点来上班，尽快让病人

做完检查，就可以让他们早点去吃饭。凌志宇说。

有的时候，凌志宇要从早上6点半一直工作到晚上12点，为了不耽误病人检查，吃饭时间他也只能抽空到办公室外扒两口饭，马上回到岗位上继续工作。

因为工作时太过专注，一天到晚维持着一个姿势，有一次凌志宇肩部劳损引发了神经痛，但他还是咬牙坚持，直到下班后发现手都抬不起来了才急忙就医。

层层把关，提高病变检出率

在普通人眼里，放射科医生只需要指挥病人怎么做，再看着屏幕打报告即可。事实上，差之毫厘谬以千里，放射科的诊断报告可能会影响患者的整个治疗，所以凌志宇常说：放射科无小事，整个过程都需要极度认真、负责。

有一次，一位病人拿着医生开具的检查单要求做磁共振平扫。手术过程中，凌志宇怀疑病人的脑部有肿瘤，

于是建议他最好加做增强扫描进行确诊，免得以后还要重复检查，既浪费钱又浪费时间。见病人明显持怀疑态度，凌志宇一遍又一遍耐心地解释，打消他的疑虑。事实证明，凌志宇的“火眼金睛”值得这份信任。他帮助病人在萌芽阶段就检出了病变，让病人能够及时治疗。

放射科的工作成果简单地就是一幅幅影像、一张张片子。放射科图

像的质量，包括密度、黑白度、清晰度等。我们的片子拿到上级医院能够得到认可，因为我们要求把每张片子做到最好，决不能砸了市一医的招牌。凌志宇说。

为保证图像质量，每个星期凌志宇还会提前收集好问题片、疑难片，再组织科室成员一起读片，在读片会上与科室成员一起分析成因、解决问题。

优化流程，患者的满意是最终目标

凌志宇现年只有31岁，但他已经在市一医放射科工作了10余年。从技师、技师到主管技师，从普通医生、放射科技术组组长到放射科主任助理，从医10余年来，凌志宇一直秉承着这样的信念：缩短病人候诊时间，确保图像质量，提高病变检出率，让患者满意。

市一医的老朋友们可能还记得该院放射科以前那人满为患的场面，做拍片、CT、磁共振等检查项目时，预约就得一个多星期，等待检查又需要两个多小时。

长长的队伍、焦急的病人，凌志宇

都看在眼里、记在心里。在他的提议下，市一医放射科CT检查实行了分时段预约，病人拿到医生开具的检查单后，到CT室进行登记，然后只需在预约时间内到CT室等候即可。

只要病人符合条件，放射科医生每天加班也会为病人完成磁共振检查，有的病人确有需要，凌志宇凌晨也会赶回医院为病人进行检查。他说：病人的时间就是生命，我们的诊断报告与临床治疗方案息息相关，当然不能掉链子。

心中牵挂着病人，凌志宇放弃了

很多。长时间的加班，让他错过了很多个和家人团聚的周末、夜晚，考虑到放射科工作的特殊性，他不得不推迟生二胎的计划。

接受采访时，凌志宇说，虽然放射科处于医技线，但也遇到过不少医患矛盾，可他从来不认为医患存在对立关系，相反，他认为医生和患者是站在同一战壕的战友，因为大家有着共同的敌人——疾病。有时病人一声暖心的问候，医生就有了工作的动力，希望医患双方能互相体谅，互相关怀。凌志宇说。

两学一做 见行动 送医上门暖人心



通讯员 徐萍

你们不仅体检服务好，还有上门延伸服务，在细节方面考虑周到、贴心，让我们感到很满意，很温暖！92岁的离休干部黄广杨握着市一医专家的手说。

25日，市一医组织内科、外科、妇科、康复科专家上门到市老干部局为离休干部提供体检咨询服务。之前，70多名离休干部在市一医健康管理中心做了健康体检。体检报告出来后，考虑到老人行动不便，市一医特意为他们组织了上门服务。

当日，离休干部有的在家人的陪同下拄着拐杖前来，有的戴着老花镜把体检报告一项项看仔细，一项项问清楚。市一医的专家们耐心为他们解读报告上的阳性指标，并有针对性地讲解了一些健康保健知识。

足底溃烂变成癌 医生 移花接木

通讯员 胡曙春

足底溃烂多年会变成癌，这不是危言耸听，家住芝英镇的周大爷就摊上了这事。

一年多前，周大爷发现自己右脚跟底部皮肤破溃、出血，但由于近期没有受过伤，周大爷也没有在意。之后一年，这个小创面反复溃烂、出血。就这样拖了一年多，在子女和老伴的一再催促下，周大爷才来到市一医烧伤整形科治疗。

经病理检查，周大爷足跟溃烂部分是恶性黑色素瘤，需要切除。万幸的是，癌细胞尚未转移。

溃烂部切除后，5.4厘米的创面如何修复是大难题。医生征得患者同意后，决定从足底深部肌肉（足弓部分）间隙中分离出细小的足底内侧动脉静脉神经，转移后修复足跟创面，足弓部分则用植皮来修复。就这样，医生巧妙“移花接木”，周大爷又有了一只完整的右脚。

医生提醒，如果发生像周大爷相似的情况，一定要及时就诊，如果继续溃烂且拖延治疗时间，恶性黑色素瘤恶化，很可能会被截肢。



树特色品牌
创人文医院